



漂亮的卷笔刀让张娟娟入了迷

张娟娟回忆说,1993年八月底,还有一个星期自己就开始上小学了,于是爸妈带着她到西门坡百货商店买文具。书包、文具盒、铅笔、橡皮擦都买齐了,在选卷笔刀的时候,张娟娟犹豫起来,她看上一个蓝色花仙子造型的卷笔刀,可父母怕她把娃娃造型卷笔刀当玩具玩影响学习,不肯给她买。此时,一项听话懂事的张娟娟第一次倔起来了,无论如何就要那个卷笔刀,看着宝贝女儿实在喜欢,最后当爸妈还是妥协了。

几天后,背着书包,带着漂亮的卷笔刀到学校,张娟娟就成了班上的“大明星”。每个同学看见张娟娟的卷笔刀,都会投来羡慕的目光,一句句“你的卷笔刀太漂亮了。”“好漂亮的卷笔刀,我也好想要一个。”“娟娟同学,你的漂亮卷笔刀能借我有用吗?”说得张娟娟虚荣心爆棚。从此之后,张娟娟就更加珍爱她的卷笔刀,也开始了她收藏卷笔刀的故事。

之后的很长一段时间,百货公司文具柜台就成了张娟娟最喜欢去的地方之一。即使有时候买不起,多看几眼各式各样的卷笔刀,她也会心满意足,百货公司站柜台的阿姨都和张娟娟成了老熟人。读小学的时候,张娟娟几乎把自己所有的零花钱和压岁钱都存着,有机会去商场买一个看了很久的卷笔刀。张娟娟的藏品中,有一个很精致的摩托车造型卷笔刀,当时这个卷笔刀的价格是八元五角,为了买那辆“摩托车”,张娟娟足足存了三个月零花钱。“摩托车”刚买到手,旁边摆的摩托车头盔造型的卷笔刀又成了张娟娟的下一个目标。就这样,张娟娟看上一个卷笔刀就开始存钱,存够了钱立即买回家珍藏起来,小学期间每年她能收藏好几个卷笔刀。



张娟娟收藏的部分卷笔刀。

张娟娟

童趣藏品卷笔刀 20多年收藏300余个

西昌市民张娟娟是一位80后的白领,她从小就有一种很特别的收藏爱好。小时候,同龄的女孩子都会把零花钱、压岁钱用来买玩具、零食或者漂亮裙子,可张娟娟的钱几乎都用来买卷笔刀了,到如今20多年时间,张娟娟收藏的各式卷笔刀已经多达300多个。在别人眼里,这些卷笔刀就是普普通通的文具没什么收藏价值可言,但对张娟娟来说,她的每一个卷笔刀都特别珍贵,因为它们记载着自己的快乐童年和一段段幸福的时光。



家电系列卷笔刀。



为看卷笔刀和父母走散了

随着生活水平越来越好,张娟娟的购买力也逐步提高,上中学后,她每个月能收藏两三个卷笔刀了,而且卷笔刀的造型和种类也越来越多。不过在初中时期,张娟娟为了买一套卷笔刀差点走丢了。读初二那年的暑期,父母带张娟娟到浙江绍兴去旅游,一家三口在绍兴玩得很开心。他们逛了鲁迅故居、周恩来纪念馆,还有很多园林古迹。对于很少出远门的张娟娟来说,那次旅游非常有意义,不仅让她长了见识,还亲眼看到了课堂里学过的《三味书屋》、《百草园》,也坐上了传说中的“乌篷船”在水乡好好游玩了一番,不过这些经常的旅游项目不是最让张娟娟难忘的经历。

要说最难忘的经历,还是跟卷笔刀有关。张娟娟说,第一次出远门她一直比较紧张,尽管已经十三岁了,但不论走到哪里他都拉着父母的手,生怕一不小心走丢了。小心驶得万年船,在绍兴玩了三四天,一家人都顺顺利利,开开心心的,可就在旅行结束返程的那天出了点小状况,上演了一段有惊无险的小插曲。

在绍兴玩的最后一天上午,张娟娟和父母准备去逛街购物,买一些纪念品、特产带回家送亲戚朋友。和家人在一条商业街买了很多东西,三人手里都提满了东西,后来他们逛到一家人气火爆的纪念品商店,张娟娟发现了一套十分精美古装仕女造型的木制卷笔刀,四个美女一个手提花篮,一个抱着琵琶,一个端着糕点,还有一个捧着餐盒,每个仕女的造型、神态、装扮都各有特色,十分精美。这可让张娟娟着了迷,立即扒开人群把卷笔刀拿起来爱不释手地把玩起来。玩着玩着时间过去了半个多小时,这时

张娟娟才发现父母早就不知到哪里去了,这可把她急得团团转。

商业街人山人海,张娟娟流着眼泪从街头到尾来回找了四五遍都没看到父母,那个时候手机也还没有普及,所以和亲人走散了相当麻烦。还好张娟娟努力让自己冷静下来,这时她想起了之前和父母的约定:“一旦发生走散的情况,就到就近的派出所去等待。”张娟娟像是突然抓住了救命稻草,急忙擦干眼泪向当地人打听到了最近的派出所位置。可是,在派出所里面,张娟娟足足等了五六个小时,已经下午六点钟了也没见父母的踪影。

张娟娟记得,他们买的火车票是六点半的,看着时间一点点临近,她甚至以为父母会不会已经上了火车,完全把她遗忘了,于是一个人又在派出所里伤心地哭了起来,还好派出所的警察们不停安慰她,还给帮她买了盒饭,她的心情才平复了下来。手里的盒饭还没吃完,父母终于找来了,张娟娟放下盒饭冲上去紧紧地抱住父母,还边哭边喊:“我再也不要卷笔刀了,再也不和你们分开了……”弄得在场所有人哭笑不得,为了一个卷笔刀弄丢了父母,还错过了火车。

在这个小插曲之后,父母对张娟娟的痴迷卷笔刀的事不仅没有责怪,反而更加支持了,父亲在第二天一早悄悄地把那套仕女卷笔刀买了,而且一直藏着,直到一个月后张娟娟过十四岁生日时,才当做生日礼物送给了她。张娟娟回忆说:“那是我最难忘的一个生日,当看见那套仕女卷笔刀的一瞬间,我一头扑进了父亲怀里!”所以那套仕女卷笔刀至今也是张娟娟最珍贵的收藏没有之一。



互联网拓宽了收藏渠道

等到读高中的时候,西昌市面上能看到的卷笔刀,张娟娟手里几乎都有了,于是她经常托在外出差、旅游的长辈或外地的亲戚帮忙偶尔收藏几个卷笔刀,那段时间,张娟娟的收藏开始变得艰难起来,不过互联网的普及,又拓宽了她的收藏面。

张娟娟说:“到了2001年,互联网走进了我的生活,通过互联网我认识很多外地的网友,但当时我上网最大的目的就是请网友帮我淘卷笔刀,他们买好了寄给我,我再把钱汇给他们。说起来,我应该算是最早实现网购的人了!”

大学毕业之后,因为忙于事业、忙于生活,张娟娟收藏卷笔刀的劲头逐渐变小了,结婚后收藏彻底结束,她的藏品也被封箱放置在杂物间里面了。

直到前一段时间搬家,当张娟娟再次看到尘封多年的卷笔刀时,一股暖暖的回忆突然涌上心头,她把一个个卷笔刀铺开,童年的一幕幕快乐在她脑海中回放起来。特别是那套仕女卷笔刀,虽然已经有些褪色,“仕女”们身上也有一些擦痕,但丝毫不影响它们在张娟娟心里的价值,因为它们代表了父母对自己最伟大、最无私的爱。

文/图 本报记者 杨恒